

Слово к читателю

Биобиблиографическое пособие

2010 год объявлен в России Годом учителя, в Златоустовском городском округе – Годом ветеранов. 9 мая 2010 года россияне будут праздновать 65-летие Победы в Великой Отечественной войне. В связи с этими знаменательными событиями сотрудники муниципальных библиотек (Центральная городская библиотека, библиотека-филиал № 5 «Исток», библиотека-филиал № 21 «Дом друзей» и библиотека-филиал № 22 «Сударушка») решили рассказать своим читателям о златоустовских учителях – участниках Великой Отечественной войны.

Педагоги-фронтовики, а это, в основном, мужчины – люди непростой судьбы, прошедшие трудными дорогами войны. Есть среди них те, кто жил и работал в нашем городе, ушел на фронт из Златоуста, а кто-то приехал к нам уже после войны. Одни уходили на фронт, оставив работу и своих учеников, другие – пришли в школу, получив педагогическое образование уже в мирное время вместе с выпускниками послевоенных лет.

Написано и опубликовано о фронтовиках немного, поэтому информацию пришлось собирать по крупицам. В поиске и уточнении имен, установлении дат рождения, призыва и смерти помогали сотрудники городского краеведческого музея, работающие над созданием «Книги памяти», в лице Ф. Н. Яблонского и Ф.С. Акрамовой. Большая часть материалов о фронтовой судьбе ветеранов и их педагогической деятельности была предоставлена Советом ветеранов народного образования под руководством А.А. Котовой, учителями-ветеранами Шилимовой О.К., Пешниной Г.К., музеями школ № 8, 15, 5, 25, 45... Библиотекари выражают всем помощникам огромную благодарность за информационную поддержку, равнодушное отношение и искреннее желание помочь.

Результатом проделанной работы стало биобиблиографическое пособие «Они были солдатами...: златоустовские учителя – участники Великой Отечественной войны». Структура его такова: в алфавите имен представлены краткие биографии учителей, фотографии, если они есть, и списки литературы. Конечно, названы не все имена фронтовиков, ведь о многих из них, кроме фамилий, неизвестно практически ничего. Дальнейшие поиски, новая информация найдут отражение в электронной версии пособия. Данное издание предназначено для широкого круга читателей. Мы должны помнить тех, кто защищал Родину с оружием в руках, а в мирное время выпустил в большую жизнь сотни учеников, вложив в них частицу своей души.

Центральной городской библиотеки

Учителя уходили на фронт

69 лет назад началась Великая Отечественная война советского народа с немецко-фашистскими захватчиками. Война тяжелая и кровопролитная. И в ней принимали участие все народы Советского Союза, положив на алтарь Победы все свои знания, силы и жизнь.

22 июня 1941 года – первый день войны. А 23 июня приказ № 103 по Златоустовскому городскому отделу народного образования освобождал от работы в связи с призывом в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию преподавателей И.Д. Комина – школа № 10, Ф.И. Боровкова – школа № 14, А.А. Крашенинникова – школа № 8, В.К. Ившина – школа № 3, В.К. Комарова, Б.Н. Фаткуллина – внешкольный комбинат гороно, А.П. Пильщикова – инспектора гороно, И.Н. Бокова – директора городского музея...

Мы часто пишем и говорим об ушедших на фронт машиностроителях, металлургах, железнодорожниках и почти никогда – об учителях. А они, отложив в сторону учебники, дневники и тетради, защищали Родину, своих учеников.

Сколько их, работников народного образования, ушло на фронт? Кто они? Об этом рассказывают скупые строки приказов по гороно. Правда, не все они сохранились (нет

приказов с 26 декабря 1941 г. по 26 февраля 1942-го), не всегда указаны должность, номер школы, а иногда ушедшие на фронт не попадали в приказы. Но и то, что есть, дает возможность вести поиск.

В августе 41-го ушел на фронт учитель русского языка и литературы школы № 8 Андрей Иванович Невзгоднов, удостоенный высокого звания Героя Советского Союза. Он погиб в свои 24 года в боях на правобережных днепровских плацдармах.

На фронт уходили и женщины. В июне 1942 года надели военную форму М.С. Маркова (школа № 1), А.В. Потапова (№ 23), Б.А. Яковлева (№ 22).

Уходили на войну и воспитатели детских садов гороно. Это М.А. Пашутина (детсад № 7), Н.М. Гладких (№ 21), Цепилова (№ 37).

Сегодня я могу назвать 55 человек. Видимо, этот список неполон. Надо еще искать. Забывать имена фронтовиков мы не имеем права. Многие не вернулись. И, наверное, лучшей памятью будет мемориальная доска, на которой все учителя – участники Великой Отечественной войны будут названы поименно.

Ф. Яблонский, руководитель рабочей группы «Книги памяти», краевед



Андреев Николай Васильевич

Родился в 1922 году.

В январе 1942 года Андреев Н.В. был призван Верхнеуральским ГВК Челябинской области в действующую армию. Воевал на Волховском, 2-м Прибалтийском, 2-м Белорусском фронтах.

Первый бой в составе роты автоматчиков принял 3 мая 1942 года у деревни Лесной Бор, в дальнейшем участвовал в боях в районе реки Волхов, был контужен. В январе – феврале 1943 года Николай Васильевич участвовал в боях по прорыву блокады Ленинграда. Был ранен. После госпиталя вернулся в свою 751-ю стрелковую дивизию. Летом и осенью 1944 года участвовал в боях за освобождение Польши, форсировал Вислу. В январе 1945 года в составе 751-й стрелковой дивизии лейтенант Андреев форсировал Одер, воевал на территории Германии до победного конца.

После окончания войны продолжил службу в Советской Армии. Демобилизовавшись в 1962 году, приехал в Златоуст, работал учителем начальной военной подготовки в школе № 33. Его кабинет НВП был лучшим в области. Вел большую военно-патриотическую работу: митинги, встречи, вечера, викторины. Николай Васильевич – один из инициаторов создания школьного музея. Андреевым был собран материал на тысячу участников Великой Отечественной войны, много вещей военного времени и других экспонатов. Подготовленные им дети принимали участие в военно-спортивной игре «Зарница» в Кишиневе, выступали за Челябинскую область в военно-спортивном лагере «Орленок». В школе № 33 принимали гостей из всех союзных республик, делясь опытом военно-

патриотического воспитания. Воспитанники Николая Васильевича обратились в горком комсомола с просьбой увековечить память погибших златоустовцев и указали место будущего мемориала, где он и был открыт в 1979 году. С 1982 года - учитель в школе № 1. Н.В. Андреев 25 лет своей жизни отдал школе, педагогической работе.

Умер Андреев Н.В. 20 марта 1991 года в городе Златоусте.

Литература:

1. Дятлова, Н. Полвека в строю / Н. Дятлова // Златоуст. рабочий. – 1989. – 17 нояб. – С. 2
2. Поиск «Учителя – участника Великой Отечественной войны»: [материалы, собранные учащимися школ города] / Совет ветеранов работников образования. – Златоуст, 1984-1985.



Аршина Надежда Георгиевна
(девичья фамилия - Никольская)

Родилась в 1925 году. В 16 лет Надежду направили в сельскую школу, завуч которой уже ушел на фронт.

В июле 1943 года Надежда добровольцем ушла на фронт защищать Родину – ей было тогда всего восемнадцать лет. Призвана она была Полтавским райвоенкоматом Полтавской области. Прошла всю войну с батареей зенитчиц.

После войны Надежда Георгиевна осуществила свою детскую мечту – стать учителем. Уже имея двоих малолетних детей, она успешно окончила университет в Уфе. 45 лет проработала учителем словесности в школе рабочей молодежи № 1 (ныне – Центр образования молодежи). Н.Г. Аршина 12 лет работала заместителем директора по воспитательной работе, охотно делилась с молодыми учителями секретами педагогического мастерства.

Надежда Георгиевна Аршина - учитель от бога. Талантливая, энергичная, необычайно интересная в общении, обладающая исключительной памятью, неистребимым интересом к жизни.

Умерла Аршина Н.Г. 15 июня 2006 года в Златоусте.

Литература:

1. Алексеева, Л. А тридцать два голоса кричат ей в ответ: «Неправда! Сильнее любви – смерть!» / Л. Алексеева; фото А. Заева // Златоуст. рабочий. – 1995. – 21 марта. – С. 3.
2. Николаева, И. Расскажем нашим детям о войне / И. Николаева // Златоуст. рабочий. – 2003. – 21 июня. – С. 1, 4.
3. Баловнева, З. Учитель от бога: слово о юбиляре / З. Баловнева // Златоуст. рабочий. – 2005. – 22 марта. – С. 4.
4. Аршина, Н.Г. Девушки на войне: [воспоминания / записала Л. Дугарь] // Златоуст. рабочий. – 2005. – 5 авг. – С. 7.



Вакуленко Иван Михайлович

Родился в 1924 году в селе Щербиновка Кустанайской области Казахской АССР. В 1941 году в Магнитогорске окончил школу, затем ремесленное училище № 13.

В 1942 году 18-летний юноша приехал в Златоуст для обучения на ускоренных курсах в пулемётном училище. Через год младший лейтенант, командир пулемётного взвода Иван Вакуленко уже на Западном фронте. Освобождал Смоленск, с боями дошёл до Орши, после ранения - командир разведчиков. Победу встретил в Восточной Пруссии. И.М. Вакуленко был награжден орденами: Боевого Красного Знамени, Отечественной войны I и II степени, Красной Звезды; медалями: «За взятие Кёнигсберга», «За победу над Германией» и 12 медалями.

После войны Иван Михайлович окончил Магнитогорский техникум физкультуры и снова приехал в Златоуст, где преподавал в техникуме сельхозмашиностроения (ныне - индустриальный колледж им. П. Аносова). При новом физруке в техникуме расцвели многие виды спорта: от легкой атлетики до фехтования.

В 1950-х годах Вакуленко ещё 6 лет отслужил в армии, получил звание капитана. Вернувшись в 1958 году в Златоуст, работал физруком в ТУ – 5, был председателем городского совета ДСО «Труд», судьей всесоюзной категории по лыжным гонкам, более 20 лет проработал учителем физкультуры, а затем - начальной военной подготовки, в школе № 21. Об этих годах можно сказать кратко: школьной командой он мог обыгрывать сборные области.

По стопам Ивана Михайловича только из школы № 21 пошли 50 человек: стали тренерами и физруками. Немало наград и призов принесли городу его воспитанники.

6 сентября 1999 года И. М. Вакуленко решением № 525 Златоустовского городского Собрания депутатов присвоено звание Почётного гражданина города.

Умер И.М. Вакуленко 23 ноября 2009 года в Златоусте. Похоронен с воинскими почестями на Орловском кладбище.

Литература:

1. Алексеева, Л. Всегда хотел быть первым, но первенство брал только трудом / Л. Алексеева // Златоуст. рабочий. – 1999. – 10 сент. – С. 4.
2. Стрельникова, Т. Звездный учитель / Т. Стрельникова // Златоуст. рабочий. – 2004. – 25 июня. – С. 7.
3. Курбатов, А. Один лишь день из жизни солдата Вакуленко: твои люди, город / А. Курбатов // Златоуст. рабочий. – 2004. – 3 авг. – С. 4.

4. Вакуленко Иван Михайлович // Золотые имена Златоуста. О Почётных гражданах города./ авт.- сост.: А. В. Козлов, Н. Ю. Приходько, Т. В. Шадрина. – Златоуст, 2006. – С. 53.
5. Валерьева, А. Рыцарь труда / А. Валерьева // Златоуст. рабочий. – 2009. – 1 дек. – С. 4.
6. Шакирова, Е. Примерить на себя солдатскую шинель / Е. Шакирова // Златоуст. рабочий. – 2010. – 8 апр. – С. 7.
7. Материалы школьного музея МОУ СОШ № 21.



Жандаров Евгений Васильевич

Родился в 1923 году в Златоусте. Перед войной учился в Златоустовском механическом техникуме (в настоящее время индустриальный колледж им. П. Аносова). Был призван на военную службу 12 марта 1942 года. Учился в пулеметном училище. На Сталинградский фронт пулеметчик Жандаров прибыл в октябре 1942 года в составе 97-й отдельной стрелковой бригады. Под Сталинградом он получил первое боевое крещение. В 1943 году участвовал в боях на Курской дуге, был ранен. После госпиталя воевал в другой части, в батарее противотанковых пушек. Участвовал в освобождении Харькова, Киева, форсировал Днепр. В январе 1944 года подразделение попало в окружение. Жандаров был снова ранен, попал в плен. Во Франции четверо военнопленных совершили побег, среди них был и Евгений Васильевич. Бежавшие присоединились к отряду партизан. Победу встретили среди участников многонационального движения Сопротивления на территории Франции.

Сержант Жандаров Е.В. награжден орденом Красной Звезды и другими боевыми наградами. Одна из них пришла из Франции – почетная медаль участника Сопротивления. После войны Евгений Васильевич жил и трудился в своем родном городе Златоусте. Более 40 лет своей жизни он отдал школе. Работал в школе № 9, школе № 35, вел уроки физики и труда. Много внимания уделял военно-патриотическому воспитанию учащихся. Создал отряд красных следопытов. Возил детей по местам боевых сражений (Волгоград, Харьков). Вместе с ними воссоздал историю сформированной в Златоусте 97-й отдельной стрелковой бригады. Создал школьный музей боевой славы, разыскивал по всей стране и устраивал встречи ветеранов 97-й бригады. В 2003 году школьному музею присвоено имя Е.В. Жандарова. В настоящее время музеем руководит Колокольцев О.В., учитель истории школы № 35.

Евгений Васильевич воспитал 2 сыновей – Сергея и Евгения.

Умер Е.В. Жандаров 22 апреля 1997 года в Златоусте.

Литература:

1. Жандаров, Е. Сомкнутым строем / Е. Жандаров // Златоуст. рабочий. – 1962. – 9 мая. – С. 2.

2. Курочкина, Г. Пока бьется сердце: рассказы о бывших воинах / Г. Курочкина // Златоуст. рабочий. – 1968. – 22 февр. – С. 4.
3. Баранов, П. Из когорты отважных: по следам подвига / П. Баранов // Златоуст. рабочий. – 1972. – 19 авг. – С. 3.
4. [Евгений Васильевич Жандаров: некролог] // Златоуст. рабочий. – 1997. – 24 апр. – С. 4.
5. Русин, Ю. Далекое и близкое / Ю. Русин // Златоуст. рабочий. – 2003. – 22 февр. – С. 2.
6. Павлова, В. Музею присвоили имя / В. Павлова // Златоуст. рабочий. – 2003. – 26 июня. – С. 1.
7. Колокольцев, О. Воин, учитель и организатор: к 60-летию Победы / О. Колокольцев // Златоуст. рабочий. – 2005. – 23 апр. – С. 3.



Иванова Римма Борисовна

Родилась в 1929 году в г. Мариинске Кемеровской области. С 1940 года жила и училась в Москве. Когда началась Великая Отечественная война, Римме Борисовне было всего 12 лет. Она осталась одна, без матери. До 1943 года в меру своих сил трудилась в госпитале. Летом 1943 года четырнадцатилетнюю девушку отправили в воинскую часть «Военно-полевого строительства», входящую во 2-й Белорусский фронт, где служил её отец. Здесь нашли для неё работу счетовода, зачислили вольнонаемной. Так юная Римма стала «дочерью полка». Бойцы этой части строили понтонные мосты, переправы через реки, прокладывали дороги, занимались разминированием. Вместе с воинской частью строителей Римма Борисовна прошла Белоруссию, Польшу, Восточную Пруссию и дошла до Берлина, где и встретила Победу. Награждена орденом Отечественной войны II степени, медалью «За освобождение Варшавы» и другими боевыми и юбилейными наградами.

В сентябре 1945 года она вернулась в Москву. Окончила московское педагогическое училище им. К. Ушинского. Получила диплом учителя математики. Сначала работала в Дагестане, там вышла замуж, родила сына. В 1957 году приехала в Златоуст, работала в школах № 22 и 9, была инспектором по охране прав детей.

Р.Б. Иванова - самая молодая участница Великой Отечественной войны в Златоусте.

Литература:

1. Сердце, отданное детям // Златоуст. рабочий. – 1999.- 6 марта. – С. 3.

2. Глыбовская, Н. На добровольной Вахте памяти...: 65-летие Победы / Н. Глыбовская // Златоуст. рабочий. – 2010. – 21 апр. – С. 1.
3. Пешнина, Г. «Дочь полка»: из воспоминаний / Г. Пешнина // Златоуст. рабочий. – 2010. – 8 мая. – С. 5.
4. Материалы из архива Совета ветеранов работников образования.



Ильчук Семен Пантелеймонович

Родился 15 сентября 1915 года на Украине. Рано остался сиротой, маму им с братьями заменила старшая сестра. Жили трудно, с 6 лет Семен работал подпаском. Окончил 7 классов. В 1932 году переехал к брату в Магнитогорск. Здесь окончил педагогическое училище, поступил на физмат Магнитогорского педагогического института. Во время учебы познакомился со своей будущей женой Фаиной Ивановной – студенткой филологического факультета. 10 июня 1941 года у них родился сын.

На фронт учитель одной из школ г. Шадринска Курганской области Ильчук С.П. ушел в сентябре 1941 года. Воевал на Волховском фронте. Помогал полякам организовывать 2-ю польскую армию в Люблине. Победу встретил неподалеку от города Дрездена. Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалью «За победу над Германией», юбилейными медалями.

После войны Семен Пантелеймонович вернулся к семье. Три года отработал в маленькой школе на Урал-даче. Позднее вместе с женой переехали в Златоуст и стали работать в школе № 5. Она – учителем начальных классов, он – учителем математики, был завучем. На заслуженный отдых ушел в 1974 году. Активно работал в совете ветеранов. С Фаиной Ивановной они воспитали 2 сыновей.

Всю свою жизнь С.П. Ильчук посвятил педагогической деятельности. В городе его знают очень многие, с уважением вспоминают бывшие многочисленные ученики. Несмотря на то, что в 2010 году Семену Пантелеймоновичу исполнится 95 лет, он не теряет интереса к жизни и по-прежнему остается в строю.

Литература:

1. Николаева, И. Расскажем нашим детям о войне / И. Николаева // Златоуст. рабочий. – 2003. – 21 июня. – С. 1, 4.
2. Филиппова, И. Учитель математики / И. Филиппова // Златоуст. рабочий. – 2005. – 16 сент. – С. 8.
3. Лизунова, В. Он был солдатом...: защитник Отечества / В Лизунова // Златоуст. рабочий. – 2010. – 24 марта. – С. 2.
4. Материалы из архива Совета ветеранов работников образования.
5. Материалы школьного музея МОУ СОШ № 5.



А. И. Невзгодов Невзгодов Андрей Иванович

Родился в 1919 году в селе Новониколаевка Одесской губернии. В Златоусте – с 1931 г. В 1935 году после окончания 8 классов учился на педагогических курсах, готовивших учителей начальных классов. Работал учителем в школе № 11. Окончил Челябинский учительский институт в 1940 году. Один учебный год отработал в школе № 8. Начала 2-го учебного года молодой учитель русского языка и литературы Андрей Иванович Невзгодов не дождался - началась война.

В августе 1941 г. Златоустовским райвоенкоматом он был призван на военную службу. Окончил курсы усовершенствования командного состава. На фронте - с ноября 1941 г. Младший лейтенант Невзгодов был командиром взвода, а затем роты 1310-го стрелкового полка 19-й стрелковой дивизии. Участвовал в боях на Юго-Западном фронте. Отличился при форсировании Днепра: рота под командованием Невзгодова, оказавшись в окружении 5 октября 1943 г. в районе с. Бородаевка, в течение 3 суток отбивала атаки противника, затем прорвала вражеское кольцо и соединилась с основными силами полка. В ходе этих боев было уничтожено 80 фашистов, 11 огневых точек, подбита бронемашина и 3 автомашины противника. В течение дня 18 октября 1943 г. рота отбила 3 контратаки гитлеровцев, уничтожила 5 пулемётов. Невзгодов погиб в бою 19 октября 1943 г. Похоронен в братской могиле в с. Бородаевка на Украине.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1944 года Андрею Ивановичу Невзгодову за мужество и героизм было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

На Украине в с. Бородаевка установлен памятник 1107 бойцам и командирам, погибшим при форсировании Днепра и в боях на плацдарме. Среди имен пять Героев Советского Союза, в их числе и имя златоустовского учителя, младшего лейтенанта Андрея Ивановича Невзгодова.

В 1985 г. имя А.И. Невзгодова было присвоено школе № 8, в школьном музее ему посвящен раздел «Имя героя живет вечно», в Челябинском педагогическом университете о Невзгодове А.И. напоминает мемориальная доска и специальный стенд в музее университета.

Литература:

1. Герой Советского Союза Андрей Иванович Невзгодов (1919-1943) // Пестерев, Ю. Золотые звезды земляков / Ю. Пестерев, В. Костромин. – М., 1993. – С. 38-40.
2. Пестерев, Ю. Невзгодов Андрей Иванович / Ю. Пестерев, В. Костромин // Златоустовская энциклопедия: в 2 т. / ред.-сост.: А.В. Козлов, Н.А. Косиков, В.В. Чабаненко; под ред. М.А. Тарынина, В.Г. Глыбовского. – Златоуст, 1997. – Т. 2. – С. 56.
3. Невзгодов Андрей Иванович (19.10.1919 – 19.10.43) // Книга памяти: златоустовцы – участники Великой Отечественной войны 1941-1945 / РГ: Ф.Н. Яблонский, Ф.С. Акрамова, Е.Н. Александрова, Е.Ю. Герасимова, Ф.Ш. Мингулов (прогр. обеспечение). – Златоуст, 2005. – Кн. 2. К-Ф. – С.331.

4. Ушаков, А.П. Невзгоднов Андрей Иванович / А.П. Ушаков // Челябинская область: энциклопедия: в 7 т. / гл. ред. К.Н. Бочкарев. – Челябинск, 2008. – Т. 4. М-О. – С. 544.
5. Материалы школьного музея МОУ СОШ № 8.



Степанова Анастасия Михайловна
(девичья фамилия - Плюхина)

Родилась в 1922 году в Златоусте. Выпускница Златоустовского педагогического училища, она начала свой трудовой путь в 1940-м году.

Призвана на военную службу 13 мая 1943 года в числе других златоустовских девушек, воевала в зенитно-артиллерийском полку № 1860. Была телефонисткой, радистом, оператором локаторной установки. Участвовала в боях за Саратов, Ровно, войну закончила в Германии.

За боевые заслуги младший сержант Степанова награждена орденом Отечественной войны I степени, медалью «За победу над Германией» и другими боевыми и юбилейными наградами.

После войны вернулась в родной Златоуст и посвятила себя педагогической деятельности. Окончила педагогический институт. Работала учителем начальных классов в разных школах, более 40 лет – в средней школе № 25. Более 500 детей прошли по жизни этой удивительной учительницы. Среди учеников Анастасии Михайловны – учителя, врачи, строители, и даже известный актёр Александр Робак. В течение 12 лет она была председателем школьного общества «Знание», 30 лет вела «Школу передового опыта» для молодых специалистов. За безупречный труд награждена значком «Отличник народного просвещения», имеет звание «Ветеран труда».

И на заслуженном отдыхе Анастасия Михайловна продолжала вести общественную работу, являясь членом совета ветеранов учителей города и клуба «Фронтвые подруги». Она посещала ветеранов на дому, оказывая им материальную и моральную поддержку. Степанова А.М. выступала со своими воспоминаниями о войне перед учащимися в школьных музеях и загородных лагерях.

Анастасия Михайловна Степанова – многодетная мама. Она вырастила и воспитала 4 детей.

Литература:

1. Поиск «Учителя – участники Великой Отечественной войны»: [материалы, собранные учащимися школ города] / Совет ветеранов работников образования. – Златоуст, 1984-1985.
2. Наш первый учитель // Златоуст. рабочий. - 2002. – 23 марта. - С. 7.

3. Липаткова, Л. Под мирным небом / Л. Липаткова // Златоуст. рабочий. - 2005. – 14 мая. - С.1-2.
4. Книга Памяти: златоустовцы - участники Великой Отечественной войны 1941 – 1945 / РГ: Ф.Н. Яблонский, Ф.С. Акрамова, Е.Н. Александрова, Е.Ю. Герасимова, Ф.Ш. Мингулов (прогр. обеспечение). – Златоуст, 2005. – Кн. 3. X – Я. - С. 231.
5. И везде успевали // Златоуст. рабочий. - 2009. – 18 дек. – С. 11.
6. Зубчик, Т. Солдат Анастасия / Т. Зубчик // Златоуст. рабочий. - 2010. - 11 февр. – С.7.
7. Материалы из архива Совета ветеранов работников образования.
8. Материалы школьного музея МОУ СОШ № 25.



Тарасова Александра Григорьевна
(девичья фамилия - Носкова)

Родилась в 1922 году. В Златоусте - с 1933 года. Училась в школе № 23, окончила 9 классов. В 1941-1942 г.г. – учеба в учительском институте, но продолжалась она недолго, всего полгода. Дальше уже были занятия в медучилище. В мае 1942 года Александра, единственный ребенок в семье, ушла на фронт добровольцем. Вместе с другими призванными на военную службу девушками из Челябинской области 18 мая 1942 года прибыла на станцию Бологое, здесь же прошла курс молодого бойца. 3 года служила телефонисткой в зенитной части.

Живой и невредимой вернулась Александра Григорьевна с войны в Златоуст. Награждена медалями Великой Отечественной войны. В июле 1981 года в Киеве состоялась встреча фронтовых подруг, была на ней и Тарасова А.Г., а в мае 1982 года она побывала в тех местах, где воевала. Участвовала в жизни клуба «Фронтовые подруги».

Демобилизовавшись в июле 1945 года, 23 августа она уже вышла на работу в родную школу № 23, которой отдала 19 лет своей жизни, работала в школе № 33, с 1969 по 1977 год – в школе № 35. Заочно окончила Миасское педучилище. 32 года, до выхода на заслуженный отдых, Александра Григорьевна Тарасова проработала учителем начальных классов в школах города. За педагогический труд награждалась Почетными грамотами, ей присуждено звание «Отличника народного просвещения».

Выйдя на заслуженный отдых, Александра Григорьевна продолжала трудиться: в краеведческом музее, в Центральной городской библиотеке. Библиотекари, которым довелось с ней работать, вспоминают о ней как о доброй, спокойной, интеллигентной женщине.

В 1947 году Александра Григорьевна вышла замуж за Тарасова Павла Васильевича. Муж работал электриком в прокатном цехе № 1 на металлургическом заводе. Было трое детей: Надя, Таня, Володя. Одна из дочерей - Надежда Павловна Мусатова - известна в городе, работала в школе № 8, много времени отдавала краеведческой работе с детьми.

А.Г. Тарасова умерла 13 сентября 1994 года.

Литература:

1. Мережкина, М. Поиск продолжается / М. Мережкина // Златоуст. рабочий. – 1982. – 20 янв.
2. Материалы из семейного архива.



Цымбалюк Лидия Алексеевна
(девичья фамилия - Черданцева)

Родилась в 1921 году. Окончив педагогическое училище, Лидия Алексеевна начала трудовую деятельность учителем начальных классов в селе Большаково Чебаркульского района Челябинской области.

15 августа 1942 года призвана на военную службу Чебаркульским горвоенкоматом. Служила в 29 отдельном полку связи, в 749 отдельном батальоне связи 272-й Свирско-Померанской стрелковой дивизии. Несла службу на ПСД (пункт сбора донесений), была телеграфисткой. Лидия Алексеевна и на войне «вела уроки» - обучала солдат чтению и письму, так как среди них было много неграмотных. Демобилизовалась в марте 1944 года по приказу Главнокомандующего о демобилизации женщин-учителей.

За боевые заслуги Цымбалюк Л.А. награждена орденом Отечественной войны II степени, медалью «За освобождение Карелии», юбилейными медалями участника Великой Отечественной войны.

Вернувшись на Урал, Лидия Алексеевна работала сначала в Чебаркуле, с 1948 года - в школах № 3, 24, 28 г. Златоуста учителем. Затем 24 года возглавляла школу № 13 в посёлке ЦУП, где сумела чётко и грамотно организовать работу. Имеет звание «Ветеран труда». Воспитала не одно поколение детей, среди её учеников инженеры, врачи, педагоги, с благодарностью вспоминающие уроки своего учителя. В 2010 году Л.А. Цымбалюк исполняется 89 лет.

Литература:

1. Книга Памяти: златоустовцы - участники Великой Отечественной войны 1941 – 1945. / РГ: Ф.Н. Яблонский, Ф.С. Акрамова, Е.Н. Александрова, Е.Ю. Герасимова, Ф.Ш. Мингулов (прогр. обеспечение). – Златоуст, 2005. - Кн. 3. X – Я. – С. 254.
2. Красильникова, Л. Настоящий учитель / Л. Красильникова // Златоуст. рабочий. – 2010. - 10 марта.- С. 8.
3. Материалы из архива Совета ветеранов работников образования.